

# 2021年厦门市高校港澳学生“同心·逐梦”国情考察社会实践活动举行

本报讯 日前,由厦门市海外联谊会举办,厦门大学、华侨大学和集美大学三所高校的港澳优秀青年学子一行赴漳州,开展厦门市高校港澳学生“同心·逐梦”

国情考察实践活动。学员们先后参观红军攻克漳州纪念馆、中国女排腾飞纪念馆、漳州木偶艺术展示馆、漳州市博物馆及中国工农红军闽南独立第三

团历史陈列馆、谷文昌纪念馆、中共福建临时省委旧址,并开展题为《中国梦与青年担当》的专题讲座。他们纷纷表示,通过此次

活动重温了中国共产党光辉历史,深切缅怀了伟大的革命先烈,接受了革命传统教育和党史教育,感受了中华优秀传统文化的魅力,提升了民族自豪感,激发了爱国爱党的热情。

## “相聚厦门·两岸青年创业联盟——思明行”活动举行

本报讯 12月8日,由厦门市台联联合在厦台青创基地开展的“相聚厦门·两岸青年创业联盟——思明行”联谊交流活动圆满举行。

两岸青年相聚鼓浪屿馅饼食品文化博物馆,了解鼓浪屿馅饼的发展史、馅饼的由来以及制作工艺,体验手作鼓浪屿馅饼。随后参观了思明区两岸青年心家园,了解“公益+商业”“大陆青年+台湾青年”运营模式及“一体、两翼、三驱动”的思明区两岸综合服务业体和两岸青年融合发展共同体,并体验纸雕手作。

此次活动旨在帮助两岸青年了解闽南文化,加深对厦门的认识,增进彼此友谊,也在相融互助中,促进两岸青年携手在厦门发展、追梦。

## 厦门市工商联组织商协会会长赴同安考察

本报讯 12月9日,厦门市工商联(总商会)组织40余名异地商会、行业协会会长赴同翔高新城、环东海域同安新城考察,实地了解投资环境。

商协会会长们表示此行收获颇丰,对厦门岛外,尤其是同安区投资环境有了更加丰富、具体的了解,将把今天了解到的优惠政策、优质项目带回去,宣传推介给广大会员企业,积极组织、动员会员企业到同翔高新城、环东海域同安新城投资兴业。

## 思明区“侨友课堂”开讲侨房故事

本报讯 近日,思明区侨联举办第36期“侨友课堂——老侨讲故事”,邀请厦门文史专家、原厦门市博物馆馆长龚洁,讲述鼓浪屿的侨房故事。

现场观众随着主讲人的讲述穿越时空隧道,被鼓浪屿别墅背后华侨的爱国爱乡情怀所感动。他们表示,从龚老的讲述中不仅感受到华侨对于振兴中华、强盛祖国的巨大贡献,也深深地体会到侨界前辈对侨事业的感情和对侨事业的热爱。有老一辈华侨的力量和智慧作为指引,侨界的新青年们一定能够继承和发扬华侨精神,始终铭记初心,不断开拓创新,续写好新时代侨的新故事和新传奇。



八闽侨声

## 泉州首个县级侨批馆开馆

本报讯 据泉州晚报报道 近日,泉州市南安市(梅山)侨批展示馆正式揭牌开馆。侨批档案是福建省唯一入选世界记忆遗产的项目。南安市档案馆、侨联等有关部门对侨批实施多方位、多渠道的抢救保护和开发利用。在泉州市档案馆的精心指导下,在南安梅山建成了泉州首个县级侨批馆,成为泉州侨批展示基地。

南安市(梅山)侨批展示馆主要分设两个展厅,分为“侨批溯源,见证侨史”“批业演变,诚信立业”“侨批纸短,家国情长”三个部分,系统地展示了侨批起源和发展历程、汇兑信局的运作方式以及侨批保护和作用价值等,其中包括陈嘉庚、李光前等著名侨领支持家乡教育事业的侨批66件,扫描50件、展柜仿真件16件……许多珍贵侨批档案首次面向公众开放。(黄耿煌 陈燕境)

## 漳州市南靖县侨联开展侨文化宣传活动

本报讯(通讯员 李蓉)12月13日,南靖县侨联组织“侨之音”宣讲队在丰田华侨农场东华社区开展侨文化宣传活动,县侨联、丰田华侨农场有关人员及当地侨界群众共100多人参加了本次活动。

宣讲队通过歌曲说唱、舞蹈、快板等形式,深入宣传贯彻党的十九届六中全会精神及侨务法规政策,歌颂侨乡新变化,使党的政策深入人心。

本次活动结合越南归侨特色表演,不仅丰富了归侨侨眷及居民的精神文化生活,还给侨界群众普及党的好政策,使大家进一步加深了对侨法知识的了解,有效提升侨乡文化影响力,激发了归侨侨眷的爱国爱乡热情。

# 2021 海峡两岸年度汉字揭晓

## “难”字以 1136697 票当选

本报讯 据海西晨报报道 12月9日,2021海峡两岸年度汉字揭晓,“难”字以1136697票当选 2021海峡两岸年度汉字,真实传达了海峡两岸民众对2021年的共同感受。海内外网友参与热情高涨,总投票数达16080395人次,再创历年来

的新高。主办方表示,一个“难”字,道出了两岸人民对2021年最直观的感受。“难”字意涵丰富,2021年新冠疫情纠结反复,变异毒株层出不穷,从台湾岛内的疫苗风波到全球的疫情政治博弈,感受到人类与疾病抗争过程

的艰难,又看到了比病毒更艰难的政治与人性。两岸关系坚冰难破,中华民族伟大复兴的潮流势不可挡,多难兴邦、和谐两岸是共同的期盼与追求。面对两岸的未来,期望两岸人民少些相互诘难,多一些相互理解与包容。毕竟,两岸是患难与共

的兄弟,是血浓于水的一家人,生活的艰难,我们要一起扛,期待明天会更好。从2008年开始,在两岸媒体、社会各界和民众的积极推动和广泛参与下,已经先后评出了13个两岸年度汉字,每一年都在海内外引发极高的关注。(潘薇 陈怀安)

## 华侨大学举办华侨华人文学与中外文明交流学术研讨会

本报讯 近日,华侨大学中华文化与世界文明研究院、文学院联合主办“华侨华人文学与中外文明交流:理论创新与文本阐释”学术研讨会。

大学等20余所高校、科研院所的数十名学者参会,畅谈华侨华人文学传承与发展。

高水平学术交流平台,在中华文化海外传播、讲好中国故事等方面发挥积极作用。

考。主办方表示,本次会议一方面期待在新的理论视野和中外文明对话的高度继续华人文化诗学理论的探讨,以社会学、人类学的理论与方法拓展华文文学的研究视域;另一方面旨在联结国际学术中的族裔研究与华侨华人历史,探讨作为少数族裔的华侨华人群体的书写权力与言说方式,以及族裔和谐、文明共生的交流路径。

来自新加坡南洋理工大学、马来西亚新纪元大学、瑞士日内瓦大学、韩国东亚大学、中国社科院、福建省社科院、浙江大学、厦门大学、中山大学、暨南大学、中国政法大学、福建师范大学、武汉大学以及华侨

“海外华侨华人的奋斗故事、奉献历史、独特作用需要我们去挖掘、去研究、去传播,华侨华人文学既是不同文明交流、互鉴的历史见证,也是最佳的文学载体和传播媒介。”华侨大学党委副书记毕明强表示,希望本次会议能成为分享成果、拓宽视野的

本次学术研讨会采取线上、线下形式召开,与会学者围绕华人文化诗学与华文文学理论创新、华侨华人历史与少数族裔理论研究、东南亚华文文学研究与文明互鉴、欧美华文文学研究与筑牢中华民族共同体等议题,碰撞出创新性思

## 海沧区委统战部组织学习贯彻党的十九届六中全会精神暨“创新争优 走在前列”培训研讨班

本报讯 12月8日至10日,海沧区委统战部组织海沧区统一战线各民主党派、无党派代表人士(知联会、新阶联)、统战系统干部等一行30多人赴同安区军营村高山党校开展学习贯彻党的十九届六中全会精神暨“创新争优 走在前列”培训研讨班。

题学习”“中国共产党百年奋斗的重大成就和历史经验——党的十九届六中全会精神解读”“新时代统一战线理论与实践:学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》”等内容。

培训课程包括“学习贯彻中央民族工作会议、全国宗教工作会议精神,做好新时代民族宗教工作”“海外统战与侨务工作——《中国共产党统一战线工作条例》专

学员们纷纷表示,通过此次培训进一步提高了政治站位,凝聚了思想共识,拓宽了眼界,今后将不忘初心、牢记使命,做好本职工作,积极参与参政议政,主动融入到海沧区“创新争优 走在前列”中来,提振海沧区统战系统“精气神”。

## 集美区后溪镇召开第六次归侨侨眷代表大会

本报讯(通讯员 张玲)12月10日,集美区后溪镇召开第六次归侨侨眷代表大会,来自后溪镇各社区的27名归侨侨眷代表出席会议,各社区分管侨务工作人员列席。

会议听取和审议了后溪镇侨联第五届委员会的工作报告,选举产生7名第六届委员会委员,郭惠栋当选为后溪镇第六届侨联主席,王毅兵当选为秘书长。

会上,区侨联主席陈群英充分肯定了后溪镇侨联近年来的工作,并表示全镇广大归侨侨眷和各级侨联组织要深入贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,执行《中华全国归国华侨联合会章程》,在后溪镇党委的领导下,紧密团结广大归侨侨眷,加强侨联组织建设,在海外联谊、维护侨益、凝聚侨力、服务经济建设等方面作出新贡献,以优异成绩迎接党的二十大召开。

会议强调,中共福建省第十一次代表大会明确了福建省今后五年以及更长一段时期的奋斗目标、发展思路 and 具体任务,吹响了谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章的嘹亮号角。学习贯彻

中共福建省第十一次代表大会精神,要对照中共厦门市第十三次代表大会精神,把厦门的发展放在全省的发展中来思考;要认真学习贯彻省党代会和市党代会对今后五年工作的部署,有的放矢

## 致公党厦门市委机关学习贯彻中共福建省第十一次代表大会精神

本报讯 12月6日,致公党厦门市委机关组织学习会,传达学习中共福建省第十一次代表大会精神。致公党福建省委副主委、厦门市委主委徐平东出席会议,市委专职副主委李瑞盛主持会议。

会议强调,中共福建省第十一次代表大会明确了福建省今后五年以及更长一段时期的奋斗目标、发展思路 and 具体任务,吹响了谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章的嘹亮号角。学习贯彻

开展参政议政工作;要学以致用,学用结合,将党代会精神贯彻落实于市委工作中,着力改变机关工作作风,建立务实严谨、守正创新的工作方式方法,争先创优,有序推进各项工作。